

В диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 170.003.01, на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия»

117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, д. 69

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попова Александра Александровича на тему «Организация прокурорского надзора за исполнением законов при производстве предварительного следствия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность

Работа написана на актуальную тему, что обусловлено следующим.

Уголовное судопроизводство – это сфера, в которой права и законные интересы человека и гражданина могут быть затронуты весьма существенно, а потому защита прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства всегда являлась одной из приоритетных задач органов прокуратуры в России. С учетом сокращения властно-распорядительных полномочий прокурора, которыми он обладал до принятия Федерального закона от 05.06.2007 № 87-ФЗ "О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон "О прокуратуре Российской Федерации", обеспечение действенности противодействия злоупотреблениям правоохранителей в уголовно-процессуальной сфере в значительной степени обеспечивается надлежащей организацией надзора за следствием, которая, в свою очередь, должна строиться на достижениях и положениях науки о прокурорской деятельности.

Автореферат диссертации демонстрирует, что диссертационное исследование написано на профессиональном уровне, автор вносит личный вклад в развитие теории прокурорской деятельности.

Соискателем грамотно аргументированы актуальность и степень разработанности темы исследования, четко сформулированы объект и предмет, определены цель и задачи исследования.

Цель диссертационного исследования сформулирована автором на стр. 9 автореферата и заключается в формулировании и теоретическом обосновании научных положений об организации и осуществлении прокурорского надзора за исполнением законов при производстве предварительного следствия, раскрывающих представление о содержании и направлениях оптимизации его сложившейся в настоящее время организационно-правовой модели в условиях разграничения между прокуратурой и следственными органами функций надзора и руководства расследованием преступлений, проведения предварительного следствия, а также в разработке предложений по совершенствованию правовых норм в рассматриваемой сфере отношений.

На стр. 9-10 определены задачи, поставленные диссертантом для достижения намеченной цели.

Примененные методы исследования (стр. 10) позволили автору многоаспектно проанализировать и обобщить существующие подходы к исследуемой проблеме, успешно решить обозначенные задачи и, тем самым достигнуть цель диссертационного исследования.

Сделанные по результатам научного исследования выводы основаны на нормах закона, теоретических положениях, знаниях автора практики реализации прокурором своих полномочий в сфере уголовного судопроизводства, являются обоснованными, мотивированными, вносят вклад в развитие науки.

В частности, для развития теории прокурорского надзора несомненное значение имеет проведенное соискателем историко-правовое исследование института прокурорского надзора за исполнением законов при осуществлении

предварительного следствия. Его новизна определяется выбранным автором критерием выделения этапов и подэтапов генезиса надзорной деятельности прокурора в досудебном производстве.

Кроме того, диссертант обоснованно применяет существующие наработки общей теории прокурорского надзора и впервые по отношению к надзору за следствием, раскрывая его пределы, определяет характер надзорной деятельности прокуратуры на досудебных стадиях уголовного судопроизводства.

Теоретической значимостью обладают разработанные диссертантом новые научные положения о содержании организации надзора за исполнением законов при производстве предварительного следствия, в котором автором выделены институциональный (организационно-структурный) и деятельностный (внутрисистемная организация работы органов и соответствующих подразделений прокуратуры) аспекты.

Отдельно следует отметить актуальность и практическую значимость параграфа, посвященного внедрению электронных технологий (цифровизации) в прокурорско-надзорную деятельность в досудебном производстве, так как вызовы современного мира, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и принятием мер по противодействию ему, вынуждают искать способы дистанционного взаимодействия между людьми во всех сферах жизнедеятельности, в том числе при организации и осуществлении прокурорского надзора за исполнением законов следственными органами, без ущерба для его эффективности.

На стр. 16-17, 29 автореферата соискателем соответствующие теоретически обоснованные и практически целесообразные предложения высказаны.

Автореферат демонстрирует целостность диссертационного исследования, логическое построение и взаимосвязь отдельных его частей, что позволило сформулировать итог работы в виде организационно-правовой

модели прокурорского надзора за исполнением законов при производстве предварительного следствия, что нашло отражение в последнем параграфе.

Содержание диссертации соответствует теме исследования.

Опубликованные соискателем работы с достаточной полнотой отражают основное содержание и выводы, сделанные в диссертации.

Представленная А.А. Поповым работа представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основе выполненных автором исследований предложено решение задач, имеющих значение для теории и практики прокурорской деятельности.

Как любое авторское диссертационное исследование, в ряде своих положений оно вызывает вопросы, которые следует пояснить диссертанту при защите своей работы.

В частности, на стр. 28-29 автореферата соискатель указывает, что в параграфе «Внедрение электронных технологий (цифровизации) в прокурорско-надзорную деятельность в досудебном производстве» исследуется опыт ведения уголовного судопроизводства в электронном формате в Республике Казахстан и раскрываются перспективы его использования в российском уголовном процессе. В связи с указанными положениями представляется логичным приведение обоснования, почему именно опыт Казахстана выбран диссертантом как предпочтительный для его практической реализации в России.

Также хотелось бы выяснить позицию соискателя относительно возможностей использования Интернет-технологий (обмена сообщениями через мессенджеры, проведение онлайн-конференций, др.) при организации прокурорского надзора за следственной деятельностью.

Высказанные вопросы не снижают общую положительную оценку выполненной А.А. Поповым научной работы, обладающей обоснованностью и научной новизной.

С учетом изложенного, диссертация Попова А.А. на тему «Организация прокурорского надзора за исполнением законов при производстве

предварительного следствия» соответствует требованиям, предъявляемым к подобным научным исследованиям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Федеральный судья¹,
доцент² кафедры судебной и правоохранительной деятельности
Юридического института им. Ю. П. Новицкого
ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»,
кандидат юридических наук



Кудряшова Алла Владимировна

«25» января 2021 г.

Подпись Кудряшовой Аллы Владимировны заверяю:

Начальник отдела судебного делопроизводства,
кадрового, материально-технического и
информационного обеспечения Свердловского
районного суда г. Костромы



Т.В. Зиновченко

¹ Свердловский районный суд г. Костромы, почтовый адрес: 156961, г. Кострома, ул. Долматова, д. 14, телефон: 8 (4942) 31-28-94,

² доцент (0,25 ставки) Кафедры судебной и правоохранительной деятельности юридического института им. Ю. П. Новицкого ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет», почтовый адрес: 156000, г. Кострома, ул. 1 Мая, д.14, корп. Г1, ауд.212, телефон: 8 (4942) 39-16-77, E-mail: alla880@mail.ru